

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Martes á las 5 tarde para Barcelona. Viérnes á las 8 mañana para Ibiza y Alicante. Domingo á las 7 mañana para Barcelona por vía de Al-cudia.
Entradas.—Sábado á las 7 mañana de Barcelona. Lunes á las 11 mañana de Alicante é Ibiza. Jueves á las 10 mañana de Barcelona por vía de Al-cudia.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á **5 céntimos** de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:30 mañana, 2:15 y 4:30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7:30 m., y 5:45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7:55 mañana, y 5:55 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7:55 m., 2:45 y 5:55 tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7:30 mañana y 5:45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1:30 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El Beato Raimundo Lulio, mártir.

San Trifon y otros doce Mártires, en Alejandría, que fueron Menelao, Cirion, Eulogio, Porforeo, Aprico, Custo, Juliano, Eradio, Oreste, Cirilo, Emersion y Julio.

San Eulogio y compañeros, mártires, en Constantinopla.

San Jacinto, camarero del emperador Trajano, en Cesárea de Capadocia: el cual acusado de que era cristiano, fué atormentado de varias maneras, y por último le hicieron morir de hambre en una cárcel.

Los mártires san Ireneo, diácono, y santa Mustiola, matrona, en Chiusi en Toscana.

CULTOS.—Mañana viérnes.—En San Francisco concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, en seguida las oraciones de Sor Rosa. Con motivo de celebrarse la fiesta que el Excelentísimo Ayuntamiento dedica á nuestro compatriota el Beato Raimundo Lulio, á las nueve y tres cuartos se cantará nona, á las diez y media la misa mayor y en el ofertorio predicará el M. I. Sr. D. Gaspar Vidal, canónigo Doctoral de la Santa Iglesia. Por la tarde á las siete y media se cantará la corona de la Virgen, oracion mental, estacion y la reserva precedida de *Te-Deum*, concluyendo con un responso.

En San Miguel á las cinco y media comunion general para los asociados á la Comunión Reparadora. Al anochecer el ejercicio del Corazon de Jesus con exposicion.

En San Jaime á las seis comunion general en honra del Corazon de Jesus. Al anochecer el ejercicio del mismo défco Corazon, con exposicion.

En San Felipe Neri á las seis y media comunion general para los asociados á la Comunión Reparadora.

En Montesion á las siete comunion general en obsequio del Corazon de Jesus.

En San Cayetano á las doce, con exposicion, el ejercicio del Corazon de Jesus; y al anochecer se verificará en Santa Cruz, San Nicolas y Merced.

En la Concepcion al anochecer empezará un devoto triduo en obsequio del Sagrado Corazon de Jesus, con exposicion del Santísimo Sacramento.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, á la Virgen del Confalon.

SECCION NACIONAL

JUSTICIA É INCONSECUENCIA.

El artículo que va á leerse está tomado de *El Resumen*, el periódico del General Lopez Dominguez, jefe de la zurda democrática y dinástica, hasta cierto punto.

No dice el artículo ni en los hechos ni en los juicios nada que nuestros amigos desconozcan, nada que ellos no hayan sentido; pero la lectura del artículo es agradable, aparte de su buena retórica, por la apología que un sentimiento de justicia y los testimonios elocuentes de la verdad arrancan de plumas de las que con tanta frecuencia salen furibundos ataques á la raíz misma de que proceden las virtudes que tanto se encomian, y que sin embargo nunca serán encomiadas como se merecen.

Hé aquí el artículo:

LAS HERMANAS DE LA CARIDAD.

«Entre las noticias de las víctimas que causa la epidemia cólerica en varios puntos de España, hallamos la de la muerte de algunas Hermanas de la Caridad. En Ciempozuelos sucumbieron anteayer la Superiora y una Hermana, y había cuatro postradas en el lecho ofreciendo pocas esperanzas de vida.

En Murcia están realizando prodigios lo mismo en los hospitales que en las casas de los pobres; todos los días llegan algunas nuevas á la desdichada capital, y en cuanto una sucumbe, otra la reemplaza amable y sonriente á la cbequera del enfermo, que contempla en medio de su dolor la bondadosa figura cobijada bajo la blanca toca como ángel divino del consuelo y de la esperanza.

En todos los puntos donde la epidemia esparce sus horrores, ellas se presentan prodigando sus cuidados y pagando muchas veces su caridad con la vida.

¡Santas y admirables mujeres! Son jóvenes, la vida podría todavía ofrecerles atractivos y placeres; pero á todo renuncian. Sus cabellos, el adorno de la belleza, cayeron al filo de las tijeras el día de la profesion, y su cabeza se cubrió ya para siempre con la toca que la rodea de una especie de aureola. Sus únicas galas serán la burda estameña de su hábito; su hogar, el hospital donde va á parar el enfermo pobre; su familia, todos los que sufren.

Ellas siguen á los ejércitos que se despedazan en cruda guerra, y recorren los campos de batalla para restañar la sangre del infeliz herido y para recoger el último suspiro del héroe anónimo que salió del pueblo. Ellas, cuando las gentes huyen de la ciudad apestada, entran á ocupar al lado del dolor un puesto. No tienen nombre, su personalidad desaparece bajo la advocacion del santo ó de la Virgen que han adoptado; no tienen patria, con su libro de oraciones en la mano, recorren todo el mundo deteniéndose allí donde hay una llaga á que aplicar bálsamo ó una queja á que ofrecer consuelo.

La caridad, el más santo y sublime de los amores, llena su alma, y sucumben en su puesto sin que la sonrisa desaparezca de sus labios. Pobres, humildes, ignoradas, atraviesan el mundo sembrando beneficios, y bajan á la tumba donde no se escribe ni siquiera un nombre.

En estos tiempos de aficcion y duelo, cuando del cumplimiento del dolor se hace un mérito y se consideran los viajes á las poblaciones infestadas como actos heroicos dignos de la epopeya, bueno es que consagremos un recuerdo á esas admirables mujeres que hacen del heroísmo la práctica constante de su vida.

La institucion de las Hermanas de la Caridad es de 1634, y se debe á San Vicente de Paul, eficazmente ayudado por la gran cooperadora de sus obras Mad. Legras (Luisa de Marsillac).

Luisa de Marsillac nació en Paris en 1591: era sobrina del famoso guardasellos Miguel de Marsillac; se casó á los veintidos años con Antonio Legras y entró á formar parte de la servidumbre de María de Médicis. Se quedó viuda sin hijos, y resolvió consagrarse por completo á la religion y especialmente á las obras de caridad: conoció en esta época á San Vicente de Paul y le auxilió eficazmente en sus caritativas empresas de socorro á los pobres enfermos y á los niños abandonados.

Las Hermanas de la Caridad se encargaron desde su fundacion de la asistencia en los hospitales, y se las llamó las *hermanas grises* por el color del hábito que entónces usaban.

Cuando el número de religiosas se fué extendiendo, pasaron, sin abandonar los hospitales, á los hospicios y á las casas de expósitos fundadas tambien por San Vicente de Paul.

Con el trascurso del tiempo la santa comunidad fué aumentando, y de Francia se extendió muy pronto á las naciones católicas, especialmente á España é Italia.

Luégo se fueron dividiendo y subdividiendo en las diferentes ramas que hoy existen, y que se conocen con las varias denominaciones de Siervas de María, Hermanitas de los Pobres, Adoratrices, Redentoristas y otras; consagrándose unas especialmente á los enfermos, otras, ya á los ancianos, ya á la conversion de las pecadoras arrastradas por el vicio, ya á los niños abandonados, ya á las enseñanzas, ya á otros caritativos objetos.

En Madrid existen hoy muchos asilos donde las Hermanas de la Caridad se albergan. En Chamberí está el de las que más especialmente se consagran á la asistencia y al cuidado de los enfermos.

Llamad allí á cualquier ora del día y de la noche, y hallareis enfermeras solícitas y diligentes. No preguntan si el que van á asistir es pobre ó rico, si padece enfermedad contagiosa, lo mismo van á un palacio que á una buhardilla: en la morada del pobre prestan asistencia al enfermo, y hacen como una criada los que haceres de la casa.

No hay enfermedad que las repugne; las viruelas, la fiebre amarilla, el cólera, todo lo cuidan, no sólo con amor, sino con inteligencia; pues en el año de noviciado siguen un curso de practicantes. Cuando una necesita buscar el natural descanso, otra la reemplaza; la Hermana de la Caridad no falta nunca de la cabecera del enfermo de cuya asistencia se encarga.

Y cuando la enfermedad desaparece y los días de la convalecencia llegan, desaparece tambien ella humilde y modestamente como ha llegado y sin extender la mano para pedir la retribucion más insignificante.

Las virtudes y la abnegacion de esas santas mujeres consuelan de las desdichas que afligen al corazon cuando se desgarran ante las realidades de la vida.»

Muy bien dicho, ¿no es verdad? ¿Pero que piensa *El Resumen* de sus amigos de Francia que arrojan á las Hermanas de la Caridad de los hospitales y asilos negándoles el derecho de sacrificarse por sus prójimos, y de sus correligionarios de España que piden lo mismo que los de Francia y que arrojan constantemente el fango de las más inverosímiles calumnias sobre esos ángeles que la virtud de la Iglesia católica da al mundo y mantiene en el mundo?

¿Y por qué el mismo *Resumen* que hace la justicia debida á las Hermanas de la Caridad se olvida del clero, no ménos abnegado, y cuyos actos ahora en España, como el año último en Francia, como en todos los siglos y en todas partes demuestran que ha vivido y vive en un constante sacrificio ante el ara de la Caridad? El espectáculo que ofrecen los Prelados de Segorbe y Murcia con su clero en las dos provincias en que hasta ahora se está cebando el azote, ¿puede ser más sublime y al par más consolador, edificante é instructivo?

¡Necios ilusos los que hace tantos siglos por las mismas causas y con las mismas razones anuncian y piden la ruina de la Iglesia Católica Apostólica Romana! La Iglesia, fundada sobre el milagro, vive y vivirá hasta el fin del mundo, del milagro permanente en ella: del milagro de su duracion, de los milagros con que se sobrepone á las reglas fijas del orden natural, y del milagro de su fecundidad, que es el que fulgura en este siglo y en los espectáculos que ofrecen al mundo, inspirados todos por el mismo espíritu, Leon XIII estableciendo un hospital de cólericos en el Vaticano, el Arzobispo de Nápoles y los Obispos de Murcia y de Segorbe, el clero todo y las Hermanas de la Caridad, cuyas virtudes han inspirado el artículo de *El Resumen* que á su vez nos ha inspirado á nosotros estas reflexiones.

No hay que decir, porque de antemano lo sabía todo el mundo, que el Clero y las Hermanas de la Caridad están cumpliendo heroicamente sus heroicos deberes, en los pueblos azotados por la peste.

La Revolucion persigue á los sacerdotes, los despoja, los insulta, los calumnia, los pone en caricatura, y en un día de motin los asesina y los arrastra. La Revolucion no perdona á las Hermanas de la Caridad que, por amor de Jesucristo, consagran su vida entera á cuidar del que padece, á sufrir con el que sufre, á consolar al que llora, á dar la vida, casi siempre en la flor de la edad, por aliviar la salud y salvar las almas de los enfermos y afligidos. La Revolucion destierra á las Hermanas de la Caridad, así en Francia como en Alemania; persigue á

los ministros de Dios en España como en Italia, en Europa como en América, con más saña y mayor odio que los salvajes.

Mas cuando la justicia de Dios conmueve los cielos de la tierra, rompe los diques de las aguas ó deja que asoladora peste diezme los pueblos, el Ministro de Dios y la Hermana de la Caridad pagan la ingratitud de los hombres sacrificando la vida por ellos, y ofreciéndose á Dios por salvarlos. Y la misma Revolucion da testimonio de que conoce á los que persigue, y sabe á quién persigue; porque si, por rarísima excepcion, ve que alguno se espanta y huye la mayor parte de las gentes, la misma Revolucion se asombra de que los soldados de Cristo no sean héroes superiores á todos los demas hombres; y cuando los ve cumplir heroicamente sus heroicos deberes, la misma Revolucion halla natural y corriente, como en efecto lo es, que los que consagraron su vida á Cristo no sean como los demas hombres, y más parezcan ángeles en carne mortal. Y si en la tremenda lucha ve sucumbir á algunos de esos héroes ignorados, que ni trabajan por las riquezas que abandonaron, ni procuran honores á que renunciaron, ni pelean por la fama de sus nombres, que pocos saben y nadie pronuncia, la misma Revolucion tiene que decir, como esta mañana dice *El Imparcial*, hablando de Murcia:—«Tres Hermanas de la Caridad han conseguido en el campo de batalla su único ascenso, el cielo.»

Las Hermanas de la Caridad y los ministros de Dios cumplen su obligacion en Murcia como en Valencia y en todas partes; y el cumplimiento de esos deberes, naturales y corrientes para los ministros de Dios y las Hermanas de la Caridad, son actos continuos de sublime heroísmo, con uno solo de los cuales tendría bastante cualquier otro mortal para ser aclamado padre del pueblo, bienhechor de la humanidad, y recibir premios, honores, aplausos, fama y renombre.

Entre tanto el católico gobierno que rige los destinos de esta católica nacion, deja que en los escaparates de las tiendas, y en libros y periódicos sin cuento, sigan luciendo caricaturas indignas, infames insultos y calumnias para engañar á los pueblos y hacerles aborrecer á esas milicias escogidas, que son honra, gloria, luz, guía y consuelo del género humano.

En todo esto hace pensar la admirable Pastoral que acaba de dirigir desde Murcia á sus fieles el venerable Obispo de Cartagena.

Es toda ella admirable; y no se pueden leer, sin que el corazón se conmueva y la frente se humille, las elocuentes reflexiones con que el venerable Prelado anuncia á los pueblos que los males que nos afligen son castigo de nuestras culpas, y que hay que aplacar á Dios y pedirle misericordia. Pero lo más admirable es la parte dispositiva, donde prescribe y reglamenta el más sublime heroísmo para los ministros de Dios, como para el comun de los hombres se pueden reglamentar y prescribir las cosas más fáciles y sencillas.

Y el que faltara á sus deberes heroicos se haría merecedor de uno de los mayores castigos que puede haber para un sacerdote; mas al que cumpla su deber de ser héroe no se le ofrece nada, no ganará nada en este mundo, ni siquiera el aplauso de los hombres. Los ministros de Dios han de ser héroes de balde. Para ellos, dice bien *El Imparcial*, el mundo es campo de batalla donde sólo buscan y obtienen un ascenso: el cielo.

Para los que conocemos lo que es el sacerdocio y la profesion religiosa; para los que cada día tenemos ocasion de admirar las maravillas que obra la gracia de Dios en los que á El se consagran; para los católicos, que estamos en el secreto de tanta grandeza, por lejos que estemos de ella, todo esto no tiene nada de extraordinario.

Pero los que viven apartados de la Iglesia, y la desconocen, y la odian, cómo ante hecho tan constante, tan patente y humanamente inexplicable, no abren los ojos, y ven, y creen, y se humillan y adoran?

LA PRENSA DEL DEMONIO.

El último número de *Las Dominicales del libre pensamiento* viene atestado de impiedades, blasfemias y herejías; y lo peor es que todos sus números se igualan y hacen competencia en lo blasfemo é impío.

Búrlase ese último número de la Santísima Virgen María, niega la infalibilidad pontificia y el poder temporal de los Papas. Llama á Dios lo que no puede aquí decirse, y para el Espíritu Santo tiene frases horriblemente groseras. Loa á Víctor Hugo, no por los hermosos y admirables versos que escribió cuando aun creía y amaba todo lo bueno y santo, sino por sus poesías demagógicas y por su desdichada muerte, que ahora celebra *la prensa del demonio*.

Inserta una carta de cierto padre infeliz, lector, sin duda, de *Las Dominicales*, que se duele de

haber dado á un hijo suyo piadosa y cristiana sepultura. Condena más adelante, en un artículo sobre los terremotos de Andalucía, todas las religiones y todos los dogmas religiosos. Despues viene una poesia en loor entusiasta del siglo XIX y contra el fanatismo, es decir, contra la Iglesia católica, á quien de esa manera apodan estos ignorantes dañinos.

Sigue una poesia dedicada á la ilustre libre pensadora doña Rosario de Acuña.

Tambien hay versos contra las monjas y los conventos católicos.

Mucho más, y todo infernal, contiene el último número de *Las Dominicales del libre pensamiento*, pero ya basta. Lo que ahora hemos de advertir es que este papelucho trae una lista aunque incompleta, de otros papeluchos amigos suyos y que piensan como él, la cual merece ser conocida.

Hé aquí la lista:

El Motin, (Madrid), *La Union Democrática* (Alicante), *La Razon* (Moron), *El Manifiesto* (Cádiz), *La Revelacion* (Alicante), *El Garrote* (Avila), *Un periódico más* (Zaragoza), *El Semanario Riojano* (Logroño), *El Canton Extremeño* (Plasencia), *El Flarin* (Jaen), *El Pueblo Catalan* (Barcelona), *El Busilis* (idem), *El Alerta* (idem), *El Cronista Ecijano*, *La Bandera Tricolor* (Aranda de Duero), *El Gijon* (Gijon), *El Clamor* (Baeza), *El Democrata* (Almería), *El Alabardero* (Sevilla), *El Maestrazgo Liberal* (Morella), *La Antigua Union* (San Martín de Provencals), *El Eco Democrático* (San Martín de Valdeiglesias), *El Linarés*, *La Lucha* (Sevilla), *El Fantasma* (Barcelona), *La Union Democrática* (Albacete), *El Libre pensamiento* (Cádiz), y *El Democrata* (Palma de Mallorca).

Esta es una parte no más de la *prensa del demonio*.

Lo que nosotros pedimos á Dios fervorosamente es que los buenos católicos no lleguen jamas á perder la saludable costumbre de horrorizarse ante el espectáculo de la herejía demandada y suelta, y de reprobar de todo corazón un estado semejante de cosas.

(De *La Semana Católica*.)

CONSECUENCIAS DE LA GUERRA

FRANCO-CHINA.

Esto es lo práctico.

Aparte de las cartas del almirante Courbet, en Francia todo el mundo se preocupa de la liquidacion económica de la desastrosa expedicion al Tongkin, y se refiere que el almirante Galiber, ministro de Marina, ha manifestado á sus compañeros de Gabinete que apenas bastará una suma de 130 millones de francos para volver á poner la armada en el estado en que se hallaba antes de la aventura del extremo Oriente. Algunos buques de la escuadra entre ellos un acorazado, han quedado tan mal parados á consecuencia de dos años de crucero, que se encuentran en la absoluta imposibilidad de efectuar su viaje de regreso por lo que no habrá más remedio que utilizarlos como pontones, los unos en Saigon y los otros en Haiphong.

Por otra parte, la renovacion del material militar exigirá cuando menos una cantidad igual, si se tiene en cuenta que es preciso proveer á los arsenales, que han quedado exhaustos de todo, y construir y armar varios fuertes y cuarteles en el Tongkin.

Esta es una gran cuenta que pagar, competentemente distinta de los 200 millones de francos votados á principios de Abril último para hacer frente en aquel entonces á las grandes necesidades de la situacion. Dichos 200 millones de francos habían sido ya en gran parte absorbidos de antemano por los gastos disimulados de la guerra, y el resto servirá para atender á los gastos de ocupacion durante la segunda mitad del año corriente.

De modo que hay que añadir de 200 á 250 millones de francos á los 500 que nos cuesta ya la locura del Tong kin, y segun todas las apariencias no se ha llogado aún hasta el fin.

MADRID 27 DE JUNIO.

Leemos en un periódico de Barcelona:

«Las granadas *Star de Harden*, cuya segunda prueba se hizo anteayer, son unos frascos de cristal azulado, de forma esférica, herméticamente cerrados y de cabida un litro próximamente. Están llenas de un líquido que, vertido en el fuego, lo apaga instantáneamente, por el rápido desarrollo del ácido carbónico. Bastaron una ó dos de dichas granadas para dominar una llama de dos metros de alto por uno y medio de ancho que había en el acto de la prueba. Segun el inventor, que tiene privilegio de introduccion, la composicion química del líquido no sufre alteracion alguna por la accion del tiempo ni del clima, ni ofrece peligro su conservacion, así pa-

ra las personas, como para la ropa. Tampoco deteriora los muebles cuando se emplea en los incendios, y las granadas se pueden distribuir en los puntos más ocasionados á incendios en las fábricas y habitaciones, para tenerlas pronto á mano y para que se rompan automáticamente por el fuego cuando no haya nadie en el aposento en donde se inicie el incendio. Estas granadas se usan en América é Inglaterra, y últimamente se han aplicado, segun los periódicos de Lóndres, en un incendio que ocurrió la semana pasada en la entrada principal y en la seccion del Museo de la India, en la Exposicion internacional de inventos que se está celebrando en la capital de la Gran Bretaña. En este edificio, que es de madera, se consiguió apagar el fuego sin más auxilio que las granadas *Star*, que se hallaban distribuidas en la Exposicion.»

— Hé aquí como describe un diario cordobés la escena ocurrida en un colegio de Córdoba al caer un rayo:

«Los niños que se hallaban reunidos, al ver que se rompía uno de los ángulos del local con horroroso estallido, se arrojaron instantáneamente al suelo, y el maestro hizo lo propio. Despues, á una voz del profesor, se levantaron todos, saliendo en desbandada á la calle, á pesar de la terrible lluvia que caía, y permanecieron en la plazuela. Afortunadamente la chispa sólo rozó levemente el edificio, chasmuscando un cuadro de lienzo que se hallaba colocado en el frente del salon.»

— En el pueblo de Chozas (Coruña) ha tenido lugar en días anteriores el acto consolador de adjuar de sus errores é ingresar en el seno de la Iglesia católica un individuo que ejercía el cargo de pastor protestante.

— Les diarios de Lyon dan cuenta de un suceso que no ha dejado de impresionar en los círculos militares, sobre todo.

Estando haciendo maniobras un regimiento de línea y diseminado por el campo en compañías, los oficiales, el coronel y su hijo, que formaban un grupo en el centro, sintieron silbar unas cuantas balas, hiriendo una de ellas al caballo del hijo del coronel.

Se mandó inmediatamente cesar el fuego y armar pabellones para que se reconocieran los fusiles, cuando un subteniente dijo haber visto un soldado que tiraba lejos de sí algun objeto.

Registrado el sitio indicado por el oficial, se encontró un cartucho con bala. Inmediatamente se puso mano sobre el culpable, que está sujeto á una sumaria. No se sabe todavía contra quién podía tirar este soldado, aunque no se cree que fuese contra el coronel, que goza de las mayores simpatías en el regimiento.

— Un periódico da estos pormenores de la manga de agua que cayó en Lagos (Méjico):

«En Puebla Curantas, las invasoras aguas se elevaron en pocos minutos á la altura de 25 pies, arrasando cuanto ante sí encontraban y causando en solo dicho punto la muerte á más de 200 personas. Hay mucha miseria en todo el valle de Lagos, y se necesitan urgentemente pronto servicios. No se han recibido aún despachos de otros puntos.

La importante ciudad de Guanajuato, capital del Estado de su nombre, fué tambien inundada por una tremenda manga de agua que le ocasionó desperfectos inmensos. La manga reventó á una milla de distancia de la ciudad, y á los pocos minutos se precipitaban en esta bramadoras aguas, que llegaron á alcanzar en el centro de la ciudad seis pies de altura. En el teatro se daba á la sazón por aficionados una representacion en obsequio al ex-presidente D. Manuel Gonzalez, y el coliseo estaba atestado con lo más escogido de la ciudad.

Al sonar la alarma, á eso de las diez y media, se produjo en el teatro un pánico indescriptible; las señoras se desmayaban, y todo el mundo parecia loco de terror. La gente se precipitaba á las puertas atropellando los más fuertes á los más débiles, y muchas personas resultaron con lesiones gravísimas.

La fuerza de la avenida reventó muchas puertas en algunas calles; en las oficinas sucursales de la compañía de máquinas de coser de Singer alcauzó el agua seis piés de altura, y otros muchos edificios sufrieron de un modo parecido.

Los daños materiales se calculan en 100,000 pesos, y los que más sufrieron son los Sres. Obregon y C.ª, Lorenzo Marques y la compañía Singer.

Se ignora el número de víctimas.»

— Leon XIII acaba de mandar grabar la medalla conmemorativa del octavo aniversario de su Pontificado. Con ocasion de la fiesta de San Pedro el Papa distribuye siempre estas medallas á los Cardenales, embajadores y demas personas que forman parte de su corte.

Las unas son de oro, otras de plata y otras de bronce, segun el rango del personaje á quien la destina. La de este año lleva de un lado la efigie del Padre Santo, y del otro tres figuras alegóricas representando la impulsión dada á los estudios históricos por el Pontífice actual.

GACETILLA LOCAL.

La cuestion sanitaria es hoy la gran cuestion de actualidad. Hasta ahora los mallorquines nos vemos libres de todo chispazo colérico; pero el peligro aumenta; la enfermedad contagiosa se extiende ya casi por todo el ámbito de la pobre España; los estragos que causa en algunos puntos son horrosos, y prueban la impotencia de los esfuerzos humanos ante su terrible accion allí donde las circunstancias locales favorecen su desarrollo. No nos cansaremos de repetirlo: es preciso velar, es preciso aplicar con todo rigor las medidas de precaucion, es preciso hacer imposible que esas medidas sean burladas por nadie, ni con ningún estratagema, ni por interes alguno por valioso que se le suponga.

La Junta de Sanidad se desvela; la Excm. Diputacion ha tomado ya sus acuerdos; el Municipio, recientemente constituido, es de creer que los tome tambien; el pueblo ora fervorosamente á Aquel que hiere y sana, que castiga y perdona segun sus inapelables juicios y segun sus miras de misericordia. ¿Nos salvaremos? ¿seremos envueltos en la comun calamidad?

Dios lo sabe.
Pero que no se pierda por nuestra culpa.
Que nadie, ni autoridad ni súbdito, tenga que sufrir el terrible remordimiento de haber atraído sobre esta hermosa Isla tan grande desventura.

Anoche terminaron las suntuosas Cuarenta Horas que el Apostolado de la Oracion, establecido en la iglesia parroquial de San Jaime, dedica anualmente al Sagrado Corazon de Jesus.

El templo presentaba magnífico aspecto; en los intercolumnios se destacaban elegantes tarjetones con emblemas del Divino Corazon convenientemente iluminados. La sagrada Custodia se elevaba sobre un rico sustentáculo, obra del Sr. Mulet; y las innumerables luces que la iluminaban, combinadas con preciosos ramos de flores naturales producían un efecto maravilloso; la capilla provisional del Sagrado Corazon estaba igualmente adornada con flores, guirnaldas y tarjetones colocados con exquisito gusto y elegancia.

Todos los actos han reunido la esplendidez y solemnidad dignas del culto católico. En el oficio del lunes se cantó á toda orquesta la inspirada y religiosa partitura del maestro Paccini bajo la direccion de la batuta del inteligente Sr. Capó, y en el ofertorio predicó las excelencias del Sagrado Corazon de Jesus nuestro apreciable amigo D. Miguel Maura. Al anocheecer se comenzó un triduo, siendo el orador D. Juan Ripoll; en los siguientes días lo fué el M. I. Sr. D. Tomas Rullan, Vicario general de la Diócesis.

Excusado es manifestar que dichos oradores estuvieron á la altura de su saber y sabiduría en los elevados discursos que pronunciaron en elogio del magnánimo Corazon de Jesus y del ardiente amor que de Él brota continuamente para felicidad de los hombres. Con elocuentes frases y sublimidad de conceptos encarecieron á los oyentes la propagacion del Apostolado, á fin de corresponder al amoroso llamamiento que Jesus hizo á la venerable Sor Margarita de Alacoque al descubrirle su divino Corazon abrasado en acuas de amor y caridad manifestándole que deseaba fuese adorado de los hombres.

Por esto sin duda el celoso Ecónomo de la expresada parroquia ha puesto á la veneracion de los feligreses la magnífica efigie que representa el Sagrado Corazon de Jesus, y se ha desplegado la mayor magnificencia en estos cultos.

Ojala tenga la satisfaccion de ver realizados sus anhelos, que no pueden ser otros sino avivar más y más en los fieles tan santa devocion.

En la sesion celebrada ayer en el Consistorio Municipal no se presentaron á tomar posesion los conservadores ni los radicales recientemente nombrados; pero sí los fusionistas é izquierdistas.

El nuevo Ayuntamiento, visto que de Real orden no se había designado Alcalde, pasó á nombrarlo por votacion, resultando elegido por unanimidad D. Pascual Ribot y Pellicer.

Despues se á nombraron los Tenientes, quedando elegidos primer Teniente D. Andres Salvá y segundo D. Heriberto Granellis. Antes de nombrar á los demas Tenientes se levantó la sesion para continuarla hoy á las doce.

En el vecino pueblo de Marratxí se celebró anteayer la popular fiesta cívico-religiosa en honor de San Marcial, titular de su iglesia-parroquial. Los trenes del ferro carril transportaron á dicho pueblo 953 pasajeros, de los cuales 56 procedian de la estacion de Inca. Ademas fueron allí muchas otras personas en carruaje, habiendo reinado en la fiesta gran animacion.

A continuacion transcribimos los acuerdos tomados por la Excm. Diputacion provincial en la sesion celebrada el sábado último:

1.º Nombrar una ó varias comisiones que giren visitas de inspeccion sanitaria á los pueblos de la provincia que se crea necesario, á juicio del señor Gobernador ó de la Comision Provincial.

2.º Contribuir á la habilitacion de un lazareto en el puerto de Ibiza con una tercera parte del importe de las obras que tengan que realizarse.

3.º Conceder al Ayuntamiento de Ciudadela una subvencion análoga para habilitar un edificio destinado á lazareto.

4.º Autorizar á la Comision Provincial para que pueda conceder al Ayuntamiento de Alcudia una subvencion con idéntico objeto.

5.º Para el caso de una invasion epidémica, se habilite como hospital provincial de coléricos el edificio de la Inclusa.

6.º Encargar á la Comision Provincial disponga sea abundantemente surtida la farmacia del Hospital, de todos los medicamentos que sean necesarios en el caso de una invasion colérica, pudiendo disponer, si las circunstancias lo aconsejaren, que se suministren á precio de coste á los que acrediten en cualquier forma su falta de recursos.

7.º Resolver que, en el caso de que sobrevenga dicha invasion, se aisen por completo los establecimientos de beneficencia provincial.

8.º Autorizar á la Comision Provincial para que pueda preparar y establecer en su caso hospitales provinciales de coléricos en Mallorca, Menorca é Ibiza.

9.º Conceder un amplio voto de confianza á la Comision Provincial para que obre segun los casos le aconsejen, adoptando todas las medidas que estime oportunas para prevenir la invasion colérica.

10. Solicitar del Gobierno de S. M. la autorizacion necesaria para contratar un empréstito hasta la suma de 200,000 pesetas, con la expresa condicion de que únicamente en el caso de que llegue á desarrollarse el cólera ú otra enfermedad epidémica en esta provincia, se hará uso de dicha autorizacion.

En los ejercicios de exámen de título de Maestras y Maestros de 1.ª enseñanza, practicados en las Escuelas Normales respectivas durante el mes de Junio, han sido aprobadas las personas siguientes:

Maestros de 1.ª enseñanza elemental.

- D. Mateo Valent y Pujol.
- D. Pedro Juan Vicens y Morey.

Maestras de 1.ª enseñanza superior.

- D.ª María del Amparo Portas y Segura.
- D.ª María de la Esperanza Rámis y Bordoy.
- D.ª Francisca Vidal y Ferrer.
- D.ª Antonia Compañy y Marques.
- D.ª María Antonia Rullan y Coll.
- D.ª María del Consuelo Montero y Castillo.
- D.ª Catalina María Miró y Morell.
- D.ª Juana Canet y Vaquer.
- D.ª María Ana Bauzá y Palou.
- D.ª Amparo Billon y Noguera.
- D.ª Francisca Felany y Oliver.
- D.ª Margarita Triay y Pallicer.
- D.ª María Magdalena Pascual y Pascual.
- D.ª María Capó y Barceló.

Maestras de 1.ª enseñanza elemental.

- D.ª Francisca Roca y Estarás.
- D.ª Juana Rullan y Declara.
- D.ª Catalina Serra y Frau.
- D.ª María Rullan y Noguera.
- D.ª María Magdalena Rámis y Bordoy.
- D.ª Catalina Borrás y Pereyra.
- D.ª María Morey y Amengual.
- D.ª Catalina Juan y Galmés.
- D.ª Magdalena Clar y Porcel.
- D.ª Ana Monleon y Beltran.
- D.ª Margarita Ginard y Sureda.
- D.ª María Amorós y Ferrer.
- D.ª Catalina Ginard y Rámis.
- D.ª Pedrona Fullana y Rosselló.
- D.ª Antonia Caparó y Martinez.
- D.ª Margarita Bou y Bauzá.
- D.ª María del Pilar Gimenes y Rotger.
- D.ª Antonia Alemañy y Alemañy.
- D.ª Francisca Terrasa y Roca.
- D.ª María Angela Sancho y Lliteras.
- D.ª Josefa Campamar y Nadal.
- D.ª Cristina Jimenez y Tortell.

A todas las favorecidas puede felicitarse por el buen resultado de sus estudios, que las han hecho acreedoras del título á que aspiraron; pero muy singularmente á las Sritas. D.ª María de la Esperanza y D.ª María Magdalena Rámis y Bordoy que han obtenido justamente la calificación de sobresaliente en los exámenes de asignaturas y en los de sus respectivos títulos de Maestras de 1.ª enseñanza superior y elemental.

Desde el día 11 al 30 del pasado mes de Junio han purgado la correspondiente observacion cuarentenaria en el Lazareto provincial de San Cárlos 112 individuos, á saber: 82 hombres, 18 mujeres y 12 niños, que han importado un equipaje consistente en 82 bultos.

El viento de los últimos días ha destrozado los baños de mar de la Portella, que estaban ya muy adelantados.

Habiéndose ausentado el Sr. Riquer, diputado por Ibiza, le reemplazará en la Comision provincial D. Miguel Puigserver.

Por las variaciones adoptadas por el Gobierno en la organizacion del Ramo de Hacienda, el personal sufre las siguientes modificaciones:

Suprimidas las dos administraciones, el Sr. Semir, que desempeñaba la de Contribuciones, queda de Jefe de Negociado; y el Sr. Viyao, que regentaba la de Impuestos, queda de oficial 1.º en comision, por ser este cargo de inferior categoria que aquel.

Las 500 pesetas que produce esta baja se dan de aumento á un oficial, habiendo sido el agraciado D. José Gotarredona.

Y el Interventor Sr. Muñóz, queda de Contador con igual sueldo y categoria.

Hasta ahora no se sabe si las plantillas del personal subalterno sufrirán alguna modificacion.

Se nos dice que se están haciendo preparativos para una fiesta cívico-religiosa que tendrá lugar el día 12 del corriente, en el pueblo de Santa María, en honor á Sta. Aurelia.

En el camino de Ronda, detras del Fielato de la puerta de San Antonio, chocaron anteayer tarde dos carritos que corrían en direccion opuesta, y con tan mala suerte para uno de ellos que quedó completamente destrozado, habiendo sufrido contusiones el conductor y la caballería.

Por demas será añadir que el otro siguió su camino sin querer averiguar la estension del daño causado.

Otro carrito en el que regresaban de la fiesta de San Marcial el Inspector de policia Sr. Canet y un amigo, volcó en una de las revueltas inmediatas al ex convento de Capuchinos, tan desgraciadamente para el Sr. Canet, que sacó del percañe el brazo derecho fracturado.

El médico Sr. Escalas le curó de primera intencion en una casa vecina.
Sentimos estas desgracias.

Han sido nombrados notarios de Inca y Alayor respetivamente D. Rafael Togores y Palou y D. Pedro Alcover y Maspons que ocupaban los primeros lugares en las ternas formadas por el tribunal de oposiciones.

Han sido nombrados delegados del Colegio de Tenedores de Libros, constituido en Madrid.

- En Inca, D. Baltasar Salvá.
- En Felanitx, D. Miguel Obrador.
- En Lluçmayor, D. Juan Rámis.
- En Manacor, D. Matías Antich.
- En Sóller, D. Jorge Frontera.

La direccion general de Obras públicas ha reuelto desestimar todas las instancias presentadas hasta la fecha pidiendo dispensa de exámen de una ó varias de las asignaturas que constituyen el programa de ingreso en el personal de sobrestantes de obras públicas, disponiendo al propio tiempo que queden sin curso las que se presenten en lo sucesivo con igual pretension.

Ayer fondearon en este puerto la balandra *San José*, patron D. Jaime Flexas, procedente de Mahon, con lastre; y la polacra goleta *Virgen del Mar*, patron D. Gabriel Mas, de Marsella, con efectos.

Se despacharon la balandra *San José*, patron D. Jaime Flexas, para Andraitx, con lastre; el laúd *San Bernardo*, patron D. Matías Albertí, para Valencia, con carga variada; y el bergantin goleta *Beatriz*, capitan D. Jaime Bonet, para Puerto-Rico, con frutos del país.

Segun *El Noticiero* el Sr. Duque de Pastrana ha vendido en 80.000 duros á la casa de Rostchild, de Paris, el cuadro de Rubens conocido con el nombre del «Jardin del Amor», y ha dispuesto que la cantidad citada se entregue á los Padres Jesuitas del colegio de Chamartin para la continuacion de las obras emprendidas allí.

Hoy á las seis de la mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor-correo *Menorca*, procedente de Mahon, ha sido portador de la correspondencia, 30 pasajeros y carga.

SECCION DE ANUNCIOS

PIANOS

STEINWAY

RONISCH

KAPS

ERARD

CHASSAIGNE ET FILS

BERNAREGGI GASSÓ Y COMPAÑIA

Unico representante en las Baleares de estos incomparables pianos

CASA BANQUÉ

ODON-COLOM, 36.--VENTA Á PLAZOS.

NOTA IMPORTANTE.—Para satisfaccion de los señores compradores, esta casa expedirá todos los pianos extranjeros con su correspondiente certificado de origen.

LP|LBARNIETLLOS

PARA FUMAR

Marcas Ntra. Sra. de Lluç y Bandera mallorquina.

CAJAS JAPONESAS DE CERILLA SUPERIOR

Son la última novedad, pues, se abren con una sola mano.

24

SINDICATO, 59.--CASA PLANELLS

CONTARELLES

DE 'N

JORDI DES RECO

(Antoni María Alcover)

Ab un prolech d'en THOMAS FORTEZA, Mestre en Gay saber.—Ab llecencia de l'Autoridad egle-siástica.—Precio 2 pesetas.

Véndese en la Librería de Propaganda Católica.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cingulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

ALQUILER.—En la calle de Troncoso se alquila una tienda con tres cuartos dormitorios y dos fuentes. Troncoso, 1, darán razon.

SIRVIENTES.—Un jóven de 33 años de edad y un muchacho de 14, que saben leer y escribir y cuentas, desean colocacion en clase de sirvientes ó dependientes de comercio. En esta imprenta informarán.

ALQUILERES.—Se alquila una casa de recreo, situada en uno de los puntos más amenos del caserío de la falda del Castillo de Bellver. Hay agua y una cochera. Para más informes acudir á esta imprenta.

PRODUCTOS FARMACEUTICOS

preparados por Valenzuela hermanos, premiados en la Exposicion de Madrid en 1882.

POCION RECONSTITUYENTE DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO SIN OLOR Y AGRADABLE AL PALADAR.

Presentar el aceite de hígado de bacalao en toda su pureza, y desprovisto del olor y sabor que le hacen repulsivo, es en lo que hemos fijado nuestra atencion para que así puedan tomarlo aún aquellas personas de paladar más delicado.

Puede pedirse nuestra pocion bien como se anuncia ó asociada al hierro y la quina.

Precio del bote: 12 y 14 reales respectivamente.

MAGNESIA EFERVESCENTE ANISADA.

Las sustancias que entran en la composicion de nuestra magnesia, son químicamente puras, desapareciendo con esto, los inconvenientes que suelen acompañar á muchas de las magnesias efervescentes que circulan por el comercio, las cuales producen efectos contrarios á los que se desean, ocasionando irritaciones.

Tal como nosotros preparamos este producto, es perfectamente soluble en el agua y de un olor y sabor muy gratos.

Es un poderoso remedio para combatir las afecciones del estómago y del hígado.

Es refrescante y laxante, segun sea la cantidad que se tome, siendo la de una cucharadita de las de tomar café, á la hora de cada comida, la indicada para refresco, y la de una cucharada de las de sopa, en ayunas, la suficiente para producir efectos laxantes.

Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad, núm. 40 (frente de la Glorieta); Plaza de la Cuartera, núm. 2 (Espartería); y Centro Farmacéutico, Harina, 34 y 36.

Si hay alguna persona que le convenga tomar dinero á préstamo en buena hipoteca, como también que tenga capital y quiere emplearlo en préstamo tanto en escritura como en pagaré puede dirigirse á la calle de San Bartolomé, núm. 19, que darán razon.

LA PALMA

Fabrica de ladrillos hidráulicos bajo la direccion de D. Francisco Cabrer y Nicolau.

Este acreditado establecimiento acaba de recibir todos los aparatos necesarios para poder servir con prontitud y perfección, cuantos pedidos tuvieren á bien hacerle los compradores.

Ademas, fabricará todos los dibujos de capricho que el buen gusto de los señores directores de obras se dignen encargarle. Para ello, se avistarán con el Director de la Fábrica, Piedad 6; ó bien en el establecimiento mismo.

También se admiten encargos para dibujos que guarden relacion con el decorado de los aposentos.

La Fábrica responde del buen éxito de sus productos, mientras que, en su colocacion se atuvieran á las prescripciones del Director.

En todo caso, siempre se garantizan la solidez y perfección de los ladrillos.

150.-Olmos.-150.

MÚSICA Y PIANOS

PERELLÓ

UNION, 19.

Sres. FILARMÓNICOS: Deseoso de dar á conocer el grandioso repertorio con que cuenta esta casa de obras de música de todos géneros para Canto y para Piano publicadas hasta el día se ha propuesto hacer una grande y extraordinaria baratura, con el fin de dar publicidad á ellas con la rebaja de un SETENTA Y CINCO POR CIENTO, es decir, las de UNA peseta á UN real.

Extraordinaria Baratura de PIANOS.

De las más reputadas fabricas del pais y extranjeras como son Pleyel, Gaveau, Hart, Kriebel, Manthey-Lerg, Bernaneggi é Izabal. Estos dos últimos al precio de CIENTO SETENTA Y CINCO duros, y los demas á precio de fabrica, tanto á plazos como al contado.

Pianos Pleyel y Gaveau de Cola desde QUINIENTOS á SETECIENTOS duros.

NOTA. Esta Casa los garantiza por cinco años.

UNION, 19.

ZAPATERIA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería PETIT-PARIS y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapateria, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

DE LAS BALEARES

(Asociación de Beneficencia.)

Esta asociacion presta al cinco por ciento anual sobre valores públicos y acciones del Crédito Balear, Cambio Mallorquin y Ferro-carriles de Mallorca á tenor de las condiciones publicadas que se hallan de manifiesto en estas oficinas, calle de Dazay, núm. 5.

Palma 13 de Junio de 1885.—El Vocal de turno, Gabriel Feliu y Manera. 11—12

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 1.º, á las 10.15 m.

Ayer hubo 1189 invasiones y 531 defunciones. En Madrid 5 y 3. Aumentó el cólera en Aranjuez y disminuye en Murcia.

Madrid 1.º, á las 11.30 m.

Esta tarde se tratará la cuestion sanitaria, y mañana principiará el debate político, que se cree terminará el miércoles, suspendiéndose las sesiones.

Madrid 1.º, á las 5 t.

El Congreso se ocupa en la cuestion sanitaria.

Afirmase que el lunes terminará la legislatura

Han tomado posesion los nuevos concejales.

Bolsin: 59.70.